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Οι καταστάσεις φορολογικών στοιχείων, πελατών
προμηθευτών, αποτελούν ένα σημαντικό εργαλείο του
υπου ρ γείου Οικονομικών, στην προσπάθεια καταπο λέ -
μη σης της φοροδιαφυγής. Στόχος του υπουργείου Οικο -
νο μικών είναι μέσω της διασταύρωσης των στοιχείων των
καταστάσεων, να εντοπιστούν οι υπόχρεοι που φορο δια -
φεύ γουν, έτσι ώστε να επιβληθούν οι ποινές που ορί -
ζονται και να εισπραχθούν οι φόροι. Βέβαια, το τελευταίο
διάστημα, με τις συνεχείς παλινωδίες του υπουργείου
Οικονομικών όσον αφορά κυρίως το χρόνο και τον τρόπο
υποβολής, υπήρξαν δικαιολογημένες αντιδράσεις από
τους λογιστές και αμφισβητήθηκε ακόμα και η χρησι -
μότητα των συγκεντρωτικών καταστάσεων.

1. Υπόχρεοι υποβολής
Υπόχρεοι σε υποβολή καταστάσεων φορολογικών

στοι χείων πελατών και προμηθευτών, για τα εκδοθέντα
και ληφθέντα φορολογικά στοιχεία, είναι:

α) Κάθε φυσικό πρόσωπο με εισόδημα από επιχειρη -
ματική δραστηριότητα, για τα φορολογικά στοιχεία που
σχετίζονται αποκλειστικά με την επαγγελματική του εξυ -
πη ρέτηση. Η υποχρέωση αυτή αφορά κάθε φυσικό πρό -
σωπο με εισόδημα από επιχειρηματική δραστη ριότητα,
ανεξάρτητα της κατηγορίας των τηρούμενων βιβλίων
(απλογραφικά ή διπλογραφικά) ή της απαλλαγής του από
αυτά, καθώς και της υπαγωγής ή μη στις διατάξεις του
Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (υποκείμενοι που διενερ -
γούν φορολογητέες ή απαλλασσόμενες πράξεις με ή
χωρίς δικαίωμα έκπτωσης του Φ.Π.Α. εισροών κ.λπ.).

Εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα, κατά την
έννοια των ανωτέρω διατάξεων, αποκτούν και οι αγρότες,
φυσικά πρόσωπα, που υπάγονται είτε στο ειδικό είτε στο
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κανονικό καθεστώς Φ.Π.Α.. Οι αγρότες του ειδικού καθε -
στώ τος Φ.Π.Α. (άρθρο 41 του Ν.2859/2000), υποβάλ -
λουν καταστάσεις πελατών (μόνο για τα τιμολόγια πώλη -
σης που τυχόν εκδίδουν οι ίδιοι για το σύνολο της παρα -
γωγής τους) και προμηθευτών, ανεξάρτητα της απαλλα γής
τους από την τήρηση βιβλίων με βάση τις διατάξεις του
Κ.Φ.Α.Σ..

Στα έσοδα από επιχειρηματική δραστηριότητα δεν περι -
λαμβάνονται τα ακαθάριστα έσοδα των φυσικών προ σώ -
πων από κεφάλαιο και υπεραξία μεταβίβασης κεφα λαίου.

β) Κάθε νομικό πρόσωπο και νομική οντότητα, κατά την
έννοια των διατάξεων των περιπτώσεων γ΄ και δ΄ του
άρθρου 2 του Ν.4172/2013 (Κώδικας Φορολογίας Εισο -
δή ματος) και των περιπτώσεων γ΄ και δ΄ του άρθρου 3 του
Ν.4174/2013 (Κώδικας Φορολογικής Διαδικασίας), για τα
φορολογικά στοιχεία που σχετίζονται αποκλειστικά με την
επαγγελ ματική εξυπηρέτηση ή την εκπλήρωση του σκο -
πού των προσώπων αυτών. Επισημαίνεται ότι, η υπο χρέ -
ω ση αυτή αφορά κάθε νομικό πρόσωπο ή νομική οντό -
τητα, ανεξάρτητα της κατηγορίας των τηρούμενων βιβλίων
(απλογραφικά ή διπλογραφικά) ή της απαλλαγής από
αυτά, καθώς και της υπαγωγής ή μη στις διατάξεις του
Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (υποκείμενοι που διενεργούν
φορολογητέες ή απαλλασσόμενες πράξεις με ή χωρίς
δικαίωμα έκπτωσης του Φ.Π.Α. εισροών κ.λπ.).

Περιλαμβάνονται, συνεπώς, όλα τα νομικά πρόσωπα
και όλες οι νομικές οντότητες, ανεξαρτήτως κερδοσκο -
πικού ή μη χαρακτήρα, όπως Α.Ε., Ε.Π.Ε., Ι.Κ.Ε., Ο.Ε.,
Ε.Ε., δημόσιο, νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, σω -
ματεία, ιδρύματα, λοιπά μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα
πρόσωπα κ.λπ..

Αν μια επιχείρηση απαλλάσσεται από Φ.Π.Α., θα υπο -
βάλλει καταστάσεις. Η υποχρέωση υποβολής είναι ανε -
ξάρτη τη της απαλλαγής Φ.Π.Α.. Στην περίπτωση αυτή, οι
αντισυμβαλλόμενοι θα δηλώσουν ότι αναγράφεται στα
ανάλογα παραστατικά.

γ) Οι μη εγκαταστημένοι στο εσωτερικό της χώρας
υποκείμενοι στο Φ.Π.Α., οι οποίοι διαθέτουν Α.Φ.Μ. στο
εσω τερικό της χώρας, για τις αγορές ή πωλήσεις που
πραγματοποιούν χρησιμοποιώντας τον Α.Φ.Μ. αυτό, εφό -
σον στα πρόσωπα αυτά ή σε όμιλο που ανήκουν, έχει
χορηγηθεί άδεια για την πραγματοποίηση εισαγωγών, με
αναστολή καταβολής του οφειλόμενου Φ.Π.Α. κατά την
εισαγωγή και εφαρμογή του συστήματος αντιστροφής της
υποχρέωσης για τις μεταγενέστερες παραδόσεις των
αγαθών στο εσωτερικό της χώρας.

2. Χρόνος υποβολής
Οι καταστάσεις φορολογικών στοιχείων, γενικά υπο -

βάλ λονται υποχρεωτικά με ηλεκτρονικό τρόπο (βλ. και
πα ρα κάτω 2.1), ως εξής:

α) από τους εκδότες, τριμηνιαίως, ανεξαρτήτως
κατηγορίας των τηρούμενων βιβλίων τους (απλογραφικά
ή διπλογραφικά) ή της απαλλαγής τους από την τήρηση
αυτών, καθώς και της υποχρέωσης ή μη υποβολής περιο -
δικών δηλώσεων Φ.Π.Α. και το αργότερο μέχρι το τέλος
του επόμενου μήνα από το τρίμηνο που αφορούν,

β) από τους λήπτες, υπόχρεους υποβολής περιοδικών
δηλώσεων Φ.Π.Α., που τηρούν:

- διπλογραφικά βιβλία, τριμηνιαίως, μέχρι το τέλος του
επόμενου μήνα από το τρίμηνο που αφορούν,

- απλογραφικά βιβλία, τριμηνιαίως, μέχρι το τέλος του
επόμενου μήνα από το τρίμηνο που αφορούν,

γ) από τους λήπτες, μη υπόχρεους υποβολής περιο -
δικών δηλώσεων Φ.Π.Α., το δημόσιο και τα Ν.Π.Δ.Δ., κα -
θώς και τους αγρότες, φυσικά πρόσωπα, που εντάσ σονται
είτε στο κανονικό καθεστώς Φ.Π.Α., οι οποίοι όμως δεν
ασκούν άλλη δραστηριότητα για την οποία υποχρε ούνται
σε τήρηση βιβλίων, είτε στο ειδικό καθεστώς Φ.Π.Α.,
μέχρι το τέλος του επόμενου μήνα από τη λήξη του
εκάστοτε ημερολογιακού έτους.

Σημείωση
Εταιρείες που είναι VAT registered στην Ελλάδα κατά την
ΠΟΛ.1113/22-5-2013 είναι υπόχρεες υποβολής κατα -
στά σεων.

Αν μια επιχείρηση απαλλάσσεται
από Φ.Π.Α., θα υπο βάλλει

καταστάσεις. Η υποχρέωση
υποβολής είναι ανε ξάρτη τη της

απαλλαγής Φ.Π.Α.. Στην περίπτωση
αυτή, οι αντισυμβαλλόμενοι θα
δηλώσουν ότι αναγράφεται στα

ανάλογα παραστατικά
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δ) από τους εκδότες και τους λήπτες φορολογικών
στοιχείων (εκκαθαρίσεων) που η έκδοσή τους προβλέ -
πεται μετά την παρέλευση του πρώτου μήνα του επόμε -
νου ημερολογιακού έτους, με βάση σχετικές διατάξεις,
υπο βάλλονται το αργότερο μέχρι το τέλος Μαρτίου του
επόμενου ημερολογιακού έτους, που αφορούν.

Ως ημερομηνία υποβολής, θεωρείται η ημερομηνία
αποδοχής και επιτυχούς καταχώρισης αυτών, στο σύστημα
υποβολής καταστάσεων φορολογικών στοιχείων του
δικτυ ακού τόπου του υπουργείου Οικονομικών. Η υπο -
βολή εκπρόθεσμης ή διορθωτικής κατάστασης, πραγμα -
τοποιείται υποχρεωτικά με ηλεκτρονικό τρόπο. Στην
περίπτωση υποβολής διορθωτικής κατάστασης, μπορεί να
καταχωρούνται μόνο οι εγγραφές του πίνακα που τροπο -
ποιούνται.

2.1 Χρόνος υποβολής ημερολογιακών ετών 2014
και 2015
Οι καταστάσεις όλων των περιπτώσεων υπο βάλλονται: 

α) για το ημερολογιακό έτος 2014, μέχρι και 30 Σεπτεμ -
βρίου 2015

β) για το πρώτο, δεύτερο και τρίτο τρίμηνο του ημερο -
λογιακού έτους 2015, μέχρι και 30 Νοεμβρίου 2015.

2.2 Μηδενικές καταστάσεις 
Δεν υπάρχει υποχρέωση υποβολής μηδενικής δήλω -

σης αν δεν έχουν εκδοθεί τιμολόγια και λιανικές πωλή -
σεις. Συνίσταται να γίνεται έλεγχος στην εφαρμογή για

δημιουργία συναλλαγών στο Α.Φ.Μ. του υπόχρεου από
αντισυμβαλλόμενους.

3. Διορθώσεις αποκλίσεων
Για τη διόρθωση των αποκλίσεων στα υποβληθέντα

στοι χεία προμηθευτών, μπορεί να υποβάλλεται τροπο -
ποιητική δήλωση μέχρι το τέλος του Μαρτίου του επό -
μενου ημερολογιακού έτους που αφορούν. Δεν απαιτείται
η διόρθωση των ως άνω αποκλίσεων, εφόσον η συνολική
αξία των αποκλίσεων ανά αντισυμβαλλόμενο δεν ξεπερνά
τα 100 ευρώ.

Ειδικά για τη διόρθωση των αποκλίσεων στα υπο βλη -
θέντα στοιχεία προμηθευτών για το ημερολογιακό έτος
2014, υποβάλλεται τροποποιητική δήλωση μέχρι το τέλος
Νοεμβρίου 2015.

Κατά τη διάρκεια του ημερολογιακού έτους, τα υπο -
βλη θέντα στοιχεία των καταστάσεων πελατών-προμη θευ -
τών διασταυρώνονται από τη Γενική Γραμματεία Δημο σίων
Εσόδων και οι ασυμφωνίες και αποκλίσεις αναρτώ νται
στους “λογαριασμούς” των υπόχρεων προ σώ πων, που
τη ρούνται στο διαδικτυακό τόπο του υπουρ γείου Οικο -
νομικών, ώστε να έχουν τη δυνατότητα προ σαρμογής και
περαιτέρω διόρθωσης αυτών.

Απόδειξη εμπρόθεσμης υποβολής
- Στο “Ιστορικό” της εφαρμογής καταγράφεται με την

ανάλογη ένδειξη αναλυτικό ημερολόγιο υποβολών
και ενεργειών χρήστη είτε μέσω αρχείου είτε μέσω
της ίδιας της εφαρμογής.

- Η κατάσταση που έχει σημασία και είναι έγκυρη
φορολογικά προκύπτει μόνο από τις “Εγκεκριμένες”
εγ  γρα  φές σε κάθε κατηγορία (έσοδα-έξοδα-
λιανικές-δαπάνες) ανεξαρτήτως υποβολών. Οι
τρέχουσες “Εγκε κρι μένες” εγγραφές σε έσοδα-
έξοδα είναι και οι μόνες που γίνονται ορατές στους
αντισυμβαλλόμενους.

Σημείωση
Σε περίπτωση που ένας υπόχρεος λάβει ένα τιμολόγιο

καθυστερημένα (π.χ. λόγω ταχυδρομείου), το καταχωρεί
στο σύστημα είτε την περίοδο που το έλαβε είτε την
περίοδο που εκδόθηκε. Ο κανόνας είναι ότι θα πρέπει να
το βάλει στην ίδια περίοδο που το δήλωσε και στην
περιοδική Φ.Π.Α..

Τροποποίηση – Διόρθωση εγγραφών 
Οι εγγραφές μπορούν να τροποποιηθούν μέσα στην

εφαρμογή επιλέγοντας περίοδο και “Εγκεκριμένα” σε
κά  θε κατηγορία και πατώντας στο εικονίδιο τροπο -
ποίησης δίπλα από την κάθε εγγραφή. Για διαγρα φή
αρκεί να μη δε νιστούν οι αξίες (καθαρό ποσό και
Φ.Π.Α.) σε κάθε κατη γορία. Για διαγραφή συγκεντρω -
τικών τιμολογίων, μηδενίζετε τις αξίες για τον συγκεκρι -
μένο αντισυμβαλ λόμενο και εισάγετε πλήθος παρα -
στα τικών 1 (κατά σύμ βαση). Δεν υπάρχει πρόβλημα αν
παραμένουν εγγραφές αντισυμβαλλόμενων με μηδε -
νικές αξίες.

Δεν απαιτείται η διόρθωση
των αποκλίσεων, 

εφόσον η συνολική 
αξία τους ανά 

αντισυμβαλλόμενο 
δεν ξεπερνά τα 100 ευρώ
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4. Περιεχόμενο καταστάσεων
Στις καταστάσεις καταχωρούνται:
α) Ο Α.Φ.Μ. του πελάτη ή του προμηθευτή.
β) Το πλήθος των εκδοθέντων και ληφθέντων φορο -

λογικών στοιχείων.
γ) Η αξία της συναλλαγής, προ Φ.Π.Α..
δ) Ο Φ.Π.Α. που επιβαρύνει την συναλλαγή.
ε) Η ένδειξη για το εάν ο αντισυμβαλλόμενος είναι

υπόχρεο πρόσωπο (μόνο για τους προμηθευτές).

5. Τρόπος υποβολής
Η υποβολή των καταστάσεων πραγματοποιείται με την

απο   στο  λή ηλεκτρονικού αρχείου, ή την χρήση δια -
δικτυακής υπηρεσίας (web service) στο διαδικτυακό τόπο
του υπουργείου Οικονομικών. Οι υπόχρεοι μπορούν, για
τη δημιουργία του κατάλληλου αρχείου, να χρησιμο -
ποιούν την ειδική διαδικτυακή εφαρμογή, που παρέχεται
από το υπουργείο Οικονομικών.

Οι καταστάσεις υποβάλλονται είτε ενιαία για την έδρα
και τις εγκαταστάσεις της επιχείρησης είτε για την έδρα και
κάθε εγκατάσταση ξεχωριστά.

6. Συναλλαγές που περιλαμβάνονται στις κατα -
στάσεις

Στις καταστάσεις πελατών και προμηθευτών περι λαμ -
βά νονται τα εκδοθέντα και ληφθέντα φορολογικά στοι -
χεία, ανεξάρτητα από τον τρόπο έκδοσης τους (μηχανο -
γραφικά ή χειρόγραφα). 

Ενδεικτικά, περιλαμβάνονται τα εξής φορολογικά στοι -
χεία:
- Τα τιμολόγια, χρεωστικά ή πιστωτικά, για την πώληση

α γα   θών ή την παροχή υπηρεσιών, μεμονωμένων ή
επα   να λαμβανόμενων, την είσπραξη επιδοτήσεων,

οικο νο μικών ενισχύσεων, αποζημιώσεων, επιστροφών
τόκων, εισφο ρών και άλλων ανόργανων εσόδων, την
αγορά αγροτικών προϊόντων, από αγρότες του ειδικού
καθε στώτος Φ.Π.Α. (παράγραφοι 1, 2, 3, 4 και 6 του
άρθρου 6 του Κ.Φ.Α.Σ.).

- Οι εκκαθαρίσεις που εκδίδονται για την πώληση ή την
αγορά για λογαριασμό τρίτου ή που προβλέπονται από
αποφάσεις του υπουργού οικονομικών για ειδικές περι -
πτώ σεις συναλλαγών (όπως, πωλήσεις εφημερίδων
και περιοδικών από πρακτορεία σε τρίτους - ΠΟΛ.
1292/1993 κ.λπ.).

- Τα φορολογικά στοιχεία που εξομοιώνονται με τιμο -
λόγια, όπως, συμβόλαια μεταβίβασης για την πώληση
ακινήτων, έγγραφα πώλησης ηλεκτρικού ρεύματος,
φυ σικού αερίου, ύδατος κ.λπ..

- Οι τίτλοι κτήσης που εκδίδονται για την αγορά αγαθών
ή τη λήψη υπηρεσιών από μη υπόχρεο έκδοσης τιμο -
λο γίου ή από αρνούμενο έκδοσης.

-  Οι αποδείξεις λιανικών συναλλαγών και οι αποδείξεις
επιστροφής λιανικώς πωληθέντων αγαθών. Σημειώ -
νεται ότι, με το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 3
του άρθρου 14 του Ν.4174/2014, για τις λιανικές
συναλ λαγές υπο  βάλ λονται συγκεντρωτικά δεδομένα.

- Τα φορολογικά στοιχεία που εκδίδονται για τις αυτο πα -
ραδόσεις αγαθών και τις ιδιοχρησιμοποιήσεις υπη -
ρεσιών κ.λπ..

Ένδειξη “Μη Υπόχρεου” 
- Η ένδειξη “Μη Υπόχρεου” που δηλώνεται στα

έξοδα αφορά σε συναλλαγές με ιδιώτες. Ο λήπτης
δηλώνει το Α.Φ.Μ. τους και την ένδειξη “Μή
Υπόχρεου”, ώστε να μην αναμένεται διασταύρωση.

- Τιμολόγια αγορών από ιδιώτες περιλαμβάνονται
κανονικά στα έξοδα με το Α.Φ.Μ. του ιδιώτη, με την
ένδειξη “Μή Υπόχρεου”.

Υποβολή ανά υποκατάστημα
Μια επιχείρηση μπορεί να υποβάλλει καταστάσεις

ανά υπο  κα τάστημα εφόσον το επιλέξει, αποκλειστικά
με μετα φόρτωση αρχείου - upload xml. Εφόσον κάνει
χρήση αυ τής της δυνατότητας, δε θα μπορεί να
υποβάλλει συνο λικά.

Τρόπος καταχώρισης συναλλαγών
- Οι χονδρικές συναλλαγές καταχωρούνται με συγκε -

ντρω  τικές εγγραφές ανά Α.Φ.Μ.. Οι συναλλαγές
αντί στροφης ροής αξίας (πχ. πιστωτικά τιμολόγια)
αθροί ζονται ξεχωριστά σε διακριτή εγγραφή ανά
Α.Φ.Μ..

- Οι λιανικές πωλήσεις υποβάλλονται διακριτά για τα
μηνιαία αθροίσματα με τον κωδικό της ταμειακής
(ΦΤΜ,ΑΔΗΜΕ κ.λπ.) όπως αυτός είναι δηλωμένος
στο taxis (χωρίς κενά). Οι λιανικές μέσω ΕΑΦΔΣΣ
και από ταξίμετρα συναθροίζονται σε διακριτό πεδίο
με χειρό γραφα και αποδείξεις επιστροφής και
υποβάλλονται με ένδειξη “Χωρίς ταμειακή” στο site
της εφαρμογής (cashreg_id κενό στο αρχείο).
Μεταβατικά, επιτρέπεται να υποβάλλονται οι
λιανικές πω λή σεις από το σύνολο των ταμειακών με
την τιμή “Όλες οι ταμειακές” στο site της εφαρμογής
(cashreg_id “0” στο αρχείο). Αν γίνει η συνολική
υπο βο λή, δε θα επιτρέπεται να υποβάλλονται
ταυτόχρονα και αναλυτικά ανά ταμειακή και
αντίστροφα.

- Οι Αποδείξεις Παροχής Υπηρεσιών αθροίζονται και
υποβάλλονται συγκεντρωτικά χωρίς Α.Φ.Μ. αντι -
συμ βαλ λό μενου και με ένδειξη “Χωρίς ταμειακή”.

- Οι πιστωτικές Αποδείξεις Παροχής Υπηρεσιών και οι
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6.1 Ειδικές περιπτώσεις καταχώρισης 
Επιχειρήσεις τουριστικών - ταξιδιωτικών γραφείων (υπηρε -
σίες “πακέτο”)

Για τα τουριστικά - ταξιδιωτικά γραφεία που παρέχουν
υπηρεσίες “πακέτο”, για τις οποίες ο αποδοτέος Φ.Π.Α.
υπο   λο γίζεται κατ΄ ειδικό τρόπο (άρθρο 43 του
Ν.2859/2000), οι καταστάσεις για τις συγκεκριμένες συ -
ναλ λαγές, υποβάλλονται τόσο από τον παρέχοντα την
υπηρεσία (τουριστικό - ταξιδιωτικό γραφείο) όσο και από
τον λήπτη αυτής, υπόχρεο απεικόνισης συναλλαγών, για
τη συνολική αξία που εμφανίζεται στο εκδοθέν φορο -
λογικό στοιχείο.

Επιχειρήσεις μεταπώλησης μεταχειρισμένων αυτοκινήτων
Για τις επιχειρήσεις μεταπώλησης μεταχειρισμένων

αυτο κινήτων, για τις οποίες ο αποδοτέος Φ.Π.Α. υπολο -
γίζεται κατ΄ ειδικό τρόπο (άρθρο 45 του Ν. 2859/2000), οι
καταστάσεις για τις συγκεκριμένες συναλλαγές, υποβάλ -
λονται τόσο από τον πωλητή των αγαθών (επιχείρηση
μεταπώλησης) όσο και από τον αγοραστή αυτών, για τη
συνολική αξία που εμφανίζεται στο εκδοθέν φορολογικό
στοιχείο.

Εκτελωνιστές
Το ποσό της δαπάνης που τυχόν αναγράφεται στο τιμο -

λό γιο του εκτελωνιστή, με βάση την κατάσταση που
συντάσσει για μικροδαπάνες που ενεργεί για λογαριασμό
του πελάτη του, δεν περιλαμβάνεται στην αξία της συ -
ναλλαγής που καταχωρείται στις καταστάσεις πελατών του
εκτελωνιστή, δηλαδή ο εκτελωνιστής καταχωρεί στις
καταστάσεις πελατών μόνο την προμήθεια που λαμβάνει
από τον πελάτη.

Επισημαίνεται ότι, στις περιπτώσεις, που οι δαπάνες
που πραγματοποιεί ο εκτελωνιστής για λογαριασμό του
πελάτη του βασίζονται σε φορολογικά στοιχεία που έχουν
εκδοθεί στο όνομα του πελάτη, αυτές θα καταχωρηθούν
στις καταστάσεις προμηθευτών του πελάτη, διακεκριμένα,
κατά εκδότη των στοιχείων αυτών, όπως και η προμήθεια
που καταβάλει στον εκτελωνιστή, ενώ οι λοιπές δαπάνες
που βασίζονται σε φορολογικά στοιχεία στα οποία δεν
αναγράφεται ο Α.Φ.Μ. του πελάτη, καταχωρούνται, από
αυτόν (τον πελάτη), συγκεντρωτικά μαζί με τις λοιπές
αποδείξεις λιανικών συναλλαγών.

Πιστωτικά τιμολόγια που εκδίδονται μόνον με ποσά Φ.Π.Α.
Τα πιστωτικά τιμολόγια που εκδίδονται μόνο με ποσά

Φ.Π.Α., στις περιπτώσεις που αυτό προβλέπεται από τις
σχετικές διατάξεις (π.χ. πιστωτικά τιμολόγια που λαμβά -
νουν οι ναυτιλιακές εταιρείες, οι πρεσβείες και λοιποί
απαλλασσόμενοι από τον Φ.Π.Α., σύμφωνα με τις διατά -
ξεις του άρθρου 27 του Ν.2859/2000), καταχωρούνται,
στις καταστάσεις πελατών και προμηθευτών, ανά Α.Φ.Μ.
αντισυμβαλλομένου.

Πωλήσεις βενζίνης και πετρελαίου κίνησης, από πρατήρια
υγρών καυσίμων

Τα πρατήρια υγρών καυσίμων, για τις πωλήσεις
βενζίνης και πετρελαίου κίνησης, προς άλλους υπόχρεους
απεικόνισης συναλλαγών, το δημόσιο, τους δήμους κ.λπ.,
αξίας μέχρι τριακόσια (300) ευρώ, μπορεί να εκδίδουν
αποδείξεις (με αναγραφή του αριθμού κυκλοφορίας του
οχήματος του αντισυμβαλλόμενου) οι οποίες καταχω -
ρούνται, στις καταστάσεις πελατών και προμηθευτών,
τόσο από τον εκδότη όσο και τον λήπτη, συγκεντρωτικά με
τις λοιπές αποδείξεις λιανικών συναλλαγών.

Φορολογικός αντιπρόσωπος
Ο φορολογικός αντιπρόσωπος με εντολέα είτε από

κοινοτική χώρα είτε από τρίτη χώρα, δεν υποβάλλει κατα -
στάσεις πελατών και προμηθευτών, για τις συναλλαγές
των εντολέων του με πελάτες τους στο εσωτερικό της

λιανικές πωλήσεις από ΕΑΦΔΣΣ συμψηφίζονται με
τις χει ρό γραφες και εκτός ταμειακής συναλλαγές και
υποβάλ λονται με ένδειξη “Χωρίς ταμειακή”.

- Οι Αποδείξεις Παροχής Υπηρεσιών προς ιδιώτες
από ελεύθερο επαγγελματία αθροίζονται μαζί με τις
λιανικές συναλλαγές.  

Δεν υπάρχει υποχρέωση υποβολής
μηδενικής δήλωσης αν δεν 

έχουν εκδοθεί τιμολόγια και
λιανικές πωλήσεις
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χώρας, ανεξάρτητα αν τυχόν εκδίδει ο ίδιος τα φορο -
λογικά στοιχεία για την απόδοση του Φ.Π.Α. των εντο -
λέων του ή δέχεται στοιχεία δαπανών που έχουν εκδοθεί
στο όνομα των εντολέων του. Ομοίως, δεν υποβάλλει
καταστάσεις πελατών για την τυχόν προμήθειά που λαμ -
βάνει από τους εντολείς του (αλλοδαπά πρόσωπα).

Ασφαλιστικοί σύμβουλοι
Οι ασφαλιστικοί σύμβουλοι, από 1/1/2014, υπο -

βάλλουν καταστάσεις πελατών και προμηθευτών και για
τις αμοιβές - προμήθειες που λαμβάνουν από τις ασφα -
λιστικές εταιρίες, τους ασφαλιστικούς πράκτορες, τους
μεσίτες ασφαλειών κ.λπ.. 

Αξία εγγυοδοσίας
Όπως προαναφέρθηκε, η αξία εγγυοδοσίας, εφόσον

δεν περιλαμβάνεται στη φορολογητέα αξία των πωλη -
θέντων αγαθών δεν καταχωρείται στις καταστάσεις πελα -
τών και προμηθευτών. Ειδικότερα διευκρινίζεται ότι:

Στις περιπτώσεις που η αξία της εγγυοδοσίας των
παραδιδόμενων στους πελάτες κενών φιαλών, κιβωτίων
κ.λπ. αναγράφεται στο τιμολόγιο, ως ουδέτερο στοιχείο,
χωρίς να χρεώνεται Φ.Π.Α. στην αξία αυτή, το ποσό της
εγγυοδοσίας δεν καταχωρείται στις καταστάσεις πελατών
και προμηθευτών.

Σε αντίθετη περίπτωση, εάν δηλαδή η αξία της
εγγυοδοσίας περιλαμβάνεται στη συνολική (φορολο -
γητέα) αξία του τιμολογίου, στις καταστάσεις πελατών και
προμηθευτών καταχωρείται η αξία της συναλλαγής, στην
οποία συμπεριλαμβάνεται και το ποσό της εγγυοδοσίας.

Ενυπόγραφες αποδείξεις ασφαλιστικών αποζημιώσεων
Με την ΠΟΛ.1036/29-1-1993 έχει γίνει δεκτό ότι,

παρέλκει η έκδοση τιμολογίων της παρ. 3 του άρθρου 12
του Κ.Β.Σ. - νυν παράγραφος 3 του άρθρου 6 του
Κ.Φ.Α.Σ. (αποζημιώσεων, ανόργανων εσόδων κ.λπ.) από
τους δικαιούχους ασφαλιστικών αποζημιώσεων, υπό -
χρεους απεικόνισης συναλλαγών, προς τις ασφαλιστικές
επι χει ρήσεις, εφόσον εκδίδονται από τις τελευταίες ενυ -
πόγραφες αποδείξεις καταβολής της αποζημίωσης, σύμ -
φω να με την εγκύκλιο ΠΟΛ.176/23-6-1977.

Στις περιπτώσεις αυτές, δηλαδή την καταβολή
αποζημιώσεων από ασφαλιστικές επιχειρήσεις σε άλλους
υπόχρεους απεικόνισης συναλλαγών, οι αντισυμβαλ λό -
μενοι καταχωρούν και τις αποζημιώσεις αυτές, στις κατα -
στάσεις πελατών και προμηθευτών.

Διάθεση εφημερίδων και περιοδικών
Για τη διάθεση εφημερίδων και περιοδικών από τις

εκδοτικές επιχειρήσεις ή τα πρακτορεία μέσω τρίτων
(υποπρακτόρων, εκμεταλλευτών περιπτέρων κ.λπ.), οι
εκδοτικές επιχειρήσεις ή οι πράκτορες συμπεριλαμβάνουν
στην κατάσταση προμηθευτών τις αξίες των προμηθειών

που εμφανίζονται στις εκκαθαρίσεις που εκδίδουν. Τις ίδιες
δε αξίες, με βάση τις ληφθείσες εκκαθαρίσεις εμφανίζουν
οι τρίτοι (υποπράκτορες, εκμεταλλευτές περιπτέρων κ.λπ.)
στην κατάσταση πελατών.

Για τη διάθεση εφημερίδων και περιοδικών από τους
υποπράκτορες -εφημεριδοπώλες μέσω τρίτων - σημείων
λιανικής πώλησης (εκμεταλλευτές περιπτέρων κ.λπ.), οι
υποπράκτορες - εφημεριδοπώλες συμπεριλαμβάνουν
στην κατάσταση προμηθευτών τις αξίες των προμηθειών
που εμφανίζονται στις εκκαθαρίσεις που εκδίδουν οι ίδιοι.
Τις ίδιες δε αξίες, με βάση τις ληφθείσες εκκαθαρίσεις
εμφανίζουν οι εκμεταλλευτές περιπτέρων, ψιλικών κ.λπ.
(σημεία λιανικής διάθεσης) στην κατάσταση πελατών.

Επισημαίνεται ότι, οι αποδείξεις λιανικών συναλλαγών,
που εκδίδονται για τη πώληση εφημερίδων και περιο -
δικών, δεν απαιτείται να καταχωρούνται στις καταστάσεις
πελατών του εκδότη των αποδείξεων.

Ακόμη, στις καταστάσεις πελατών και προμηθευτών
καταχωρούνται και οι συνδρομές εφημερίδων και περιο -
δικών, αναλυτικά, ανά Α.Φ.Μ. αντισυμβαλλόμενου, όταν
ο αντισυμβαλλόμενος είναι υπόχρεος απεικόνισης συναλ -
λα γών, νομικό πρόσωπο μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα
κ.λπ. και συγκεντρωτικά, χωρίς αναγραφή του Α.Φ.Μ. του
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αντισυμβαλλόμενου, όταν ο αντισυμβαλλόμενος είναι
ιδιώτης.

Τρόπος εμφάνισης των αμοιβών των συμβολαιογράφων
Οι συμβολαιογράφοι υποβάλλουν στις καταστάσεις

πελατών ως έσοδο και οι υπόχρεοι απεικόνισης συναλ -
λαγών πελάτες τους στις καταστάσεις προμηθευτών ως
δαπάνη, το “καθαρό” ποσό που προκύπτει ως δια φορά
του συνολικά εισπραττόμενου ποσού με τα δικαιώματα
υπέρ του Ταμείου Νομικών και του Τ.Α.Σ., το οποίο
αποτελεί και την αμοιβή του συμβολαιογράφου.

Πωλήσεις αγαθών για λογαριασμό τρίτου
Σύμφωνα με τις διατάξεις του Κ.Φ.Α.Σ., στις περιπτώ -

σεις πώλησης αγαθών για λογαριασμό τρίτου, ο πα -
ραγγελιο δόχος (αντιπρόσωπος) εκδίδει δικά του φορο -
λογικά στοιχεία για την πώληση των αγαθών, ενώ εκδίδει
εκκαθάριση προς τον παραγγελέα (εντολέα) στην οποία
αναγράφονται οι πωλήσεις που διενεργήθηκαν για λο -
γαριασμό του παραγγελέα (εντολέα), καθώς και η προ -
μήθεια του παραγγελιοδόχου (αντιπροσώπου).

Οι καταστάσεις πελατών και προμηθευτών σ΄ αυτές τις
περιπτώσεις υποβάλλονται, από τον παραγγελιοδόχο
(αντι πρόσωπο) και τον παραγγελέα (εντολέα) ως εξής:
α) Παραγγελιοδόχος (αντιπρόσωπος)
Κατάσταση πελατών: Καταχωρούνται, αναλυτικά όπου
απαιτείται, τα φορολογικά στοιχεία (τιμολόγια και απο -
δείξεις) που έχουν εκδοθεί για τις πωλήσεις για λο -
γαριασμό τρίτου, τα οποία δεν αποτελούν έσοδα του πα -
ραγγε λιοδόχου (αντιπροσώπου), καθώς και η προ μήθεια,
που αναγράφεται στην εκκαθάριση που εκδί δεται προς τον
παραγγελέα (εντολέα).
Κατάσταση προμηθευτών: Καταχωρούνται, συγκε ντρω     -
 τικά, οι πωλήσεις για λογαριασμό τρίτου που εμφα νί ζονται
στην εκδιδόμενη εκκαθάριση, με αντισυμ βαλλό μενο τον
παραγγελέα (εντολέα).
β) Παραγγελέας (εντολέας)
Κατάσταση πελατών: Καταχωρούνται, συγκεντρωτικά, οι
πωλήσεις για λογαριασμό του που εμφανίζονται στη λη -
φθεί σα εκκαθάριση, με αντισυμβαλλόμενο τον παραγ γε -
λιοδόχο (αντιπρόσωπος).
Κατάσταση προμηθευτών: Καταχωρείται η προμήθεια του
παραγγελιοδόχου, που αναγράφεται στη ληφθείσα
εκκαθάριση.

Αντικατάσταση απόδειξης λιανικών συναλλαγών με τιμο λόγιο
Στις περιπτώσεις αντικατάστασης της απόδειξης λια -

νικών συναλλαγών με τιμολόγιο, στο οποίο (τιμολόγιο)
επισυνάπτεται η εκδοθείσα απόδειξη, ο λήπτης του τιμο -
λο γίου καταχωρεί στην κατάσταση προμηθευτών το
ληφθέν τιμολόγιο, ενώ ο εκδότης καταχωρεί στην
κατάσταση πελατών το εκδοθέν τιμολόγιο, αντιλογίζοντας
την αξία της αντικαθιστώμενης απόδειξης από τις λοιπές

αποδείξεις λιανικών συναλλαγών.
Εναλλακτικά, στην περίπτωση που εκδίδεται απόδειξη

επιστροφής, για την ακύρωση της λιανικής συναλλαγής
και την εκ των υστέρων έκδοση του τιμολογίου, ο λήπτης
του τιμολογίου καταχωρεί στην κατάσταση προμηθευτών
το ληφθέν τιμολόγιο, ενώ ο εκδότης καταχωρεί στην
κατάσταση πελατών την απόδειξη λιανικών συναλλαγών
συμψηφισμένη με την αντίστοιχη απόδειξη επιστροφής,
καθώς και το τιμολόγιο που εκδόθηκε σε αντικατάσταση
της απόδειξης λιανικών συναλλαγών.

Αυτοτιμολόγηση - Ανάθεση τιμολόγησης
Στις περιπτώσεις αυτοτιμολόγησης, δηλαδή στην

έκδοση τιμολογίων από τον πελάτη αντί του αρχικά υπό -
χρεου σε έκδοση τιμολογίων, ο πελάτης καταχωρεί,
αναλυτικά (ανά Α.Φ.Μ. αντισυμβαλλόμενου) τα τιμολόγια
αυτά στην κατάσταση προμηθευτών, ενώ ο αρχικά υπό -
χρεος σε έκδοση των τιμολογίων, καταχωρεί, αναλυτικά
(ανά Α.Φ.Μ. αντισυμβαλλόμενου) τα τιμολόγια αυτά στην
κατάσταση πελατών. Επισημαίνεται ότι, υπο χρέωση
υποβολής καταστάσεων πελατών και προμη θευτών στις
περιπτώσεις αυτοτιμολόγησης, υπάρχει μόνον όταν ο
πελάτης διαθέτει Α.Φ.Μ. στο εσωτερικό της χώρας, ενώ
δεν υπάρχει τέτοια υποχρέωση, όταν ο πελάτης είναι πρό -
σωπο εγκατεστημένο σε κράτος - μέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης ή σε Τρίτη χώρα.

Στις περιπτώσεις ανάθεσης τιμολόγησης, δηλαδή στην
έκδοση τιμολογίων από τρίτο πρόσωπο για λογαριασμό
του αρχικά υπόχρεου σε έκδοση τιμολογίων, ο τρίτος δεν
καταχωρεί τα τιμολόγια αυτά στην κατάσταση προμη -
θευτών, δεδομένου ότι, έχουν εκδοθεί με το Α.Φ.Μ. του
αναθέτοντα, ενώ ο αρχικά υπόχρεος σε έκδοση των τιμο -
λο γίων (αναθέτων), καταχωρεί, αναλυτικά (ανά Α.Φ.Μ.
αντισυμβαλλόμενου) τα τιμολόγια αυτά στην κατάσταση
πελατών. Επισημαίνεται ότι, υποχρέωση υποβολής κατα -
στάσεων πελατών στις περιπτώσεις ανάθεσης τιμολό -
γησης, υπάρχει μόνον όταν ο πελάτης διαθέτει Α.Φ.Μ. στο
εσωτερικό της χώρας, ενώ δεν υπάρχει τέτοια υποχρέωση,
όταν ο πελάτης είναι πρό σωπο εγκα τεστημένο σε κράτος -
μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε Τρίτη χώρα.

Έξοδα κίνησης υπαλλήλων επιχειρήσεων
Οι δαπάνες (έξοδα κίνησης) που πραγματοποιούν

υπάλ ληλοι επιχειρήσεων και βασίζονται σε φορολογικά
στοιχεία που έχουν εκδοθεί στο όνομα της επιχείρησης,
κα τα  χω ρούνται στις καταστάσεις προμηθευτών της επιχεί -
ρησης, διακεκριμένα, κατά εκδότη των στοιχείων αυτών,
ενώ οι λοιπές δαπάνες που βασίζονται σε φορολογικά
στοιχεία, όπως αποδείξεις λιανικών συναλλαγών, στα
οποία δεν αναγράφεται ο Α.Φ.Μ. της επιχείρησης κατα -
χωρούνται, συγκεντρωτικά, μαζί με τις λοιπές αποδείξεις
λιανικών συναλλαγών.
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7. Συναλλαγές που εξαιρούνται από τις
καταστάσεις 

Στις καταστάσεις φορολογικών στοιχείων δεν καταχω -
ρούνται οι κατωτέρω συναλλαγές:
- Πωλήσεις αγαθών ή υπηρεσιών από και προς την

αλλο   δαπή, 
- Ενοίκια ακινήτων εφόσον η αξία δεν επιβαρύνεται με

Φ.Π.Α., 
- Πωλήσεις εισιτήριων όλων των μεταφορικών μέσων,

στις οποίες συμπεριλαμβάνονται και οι αποδείξεις
πώλησης εισιτηρίων (Α.Π.Ε.) και τα πιστωτικά τιμολόγια
που εκδίδονται γι΄ αυτά, 

- Συνδρομές σε επαγγελματικές οργανώσεις και επαγγελ -
ματικά επιμελητήρια, 

- Συνδρομές και δωρεές σε συλλόγους και νομικά πρό -
σωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, για τις οποίες εκδί     -
 δονται μη φορολογικά στοιχεία (αποδείξεις είσπρα ξης), 

- Συναλλαγές που αφορούν τόκους ή προμήθειες που
χορηγούνται ή λαμβάνονται από τραπεζικά ιδρύματα,
πλην προμηθειών πιστωτικών καρτών από και προς
υπόχρεους απεικόνισης συναλλαγών, 

- Συναλλαγές που αφορούν τόκους ή προμήθειες που
καταβάλλονται ή λαμβάνονται από και προς τραπεζικά
ιδρύματα από υπόχρεους απεικόνισης συναλλαγών,
πλην καταβαλλόμενων προμηθειών πιστωτικών καρ -
τών προς τα ιδρύματα αυτά, 

- Αξία εγγυοδοσίας, εφόσον δεν περιλαμβάνεται στη
φορολογητέα αξία των πωληθέντων αγαθών, 

- Έξοδα μισθοδοσίας (μισθοί, ημερομίσθια, συντάξεις), 
- Εισφορές που καταβάλλονται σε Ταμεία Ασφάλισης

(Ο.Α.Ε.Ε. κ.λπ.), 
- Γραμμάτια προκαταβολής (προείσπραξης) δικηγορικών

συλλόγων, 
- Μερίσματα που χορηγούν οι δικηγορικοί σύλλογοι, οι

σύλλογοι δικαστικών επιμελητών κ.λπ. στα μέλη τους, 
- Τέλη και δικαιώματα, που εισπράττουν οι άμισθοι υπο -

θη κοφύλακες, για λογαριασμό τους και για λο γα ρια -
σμό τρίτων, 

- Ασφάλιστρα και αντασφάλιστρα, 
- Κοινόχρηστες δαπάνες, 
- Πωλήσεις λαχείων.

Εξαιρετικά, τα φορολογικά στοιχεία για τις πωλήσεις

ηλεκτρικού ρεύματος (μόνο Δ.Ε.Η.), τις πωλήσεις ύδατος
μη ιαματικού και την παροχή τηλεπικοινωνιακών υπη -
ρεσιών, δεν συμπεριλαμβάνονται στις καταστάσεις πελα -
τών που υποβάλλουν οι εκδότες αυτών, ενώ οι λήπτες,
υποβάλλουν στην κατάσταση προμηθευτών, τα στοιχεία
αυτά, συγκεντρωτικά, χωρίς αναγραφή του Α.Φ.Μ. του
αντισυμβαλλόμενου (εκδότη), στις οποίες, επίσης, δεν
καταχωρούνται το Έκτακτο Ειδικό Τέλος Ηλεκτρο δοτού -
μενων Δομημένων Επιφανειών (Ε.Ε.Τ.Η.Δ.Ε.), καθώς και
το Έκτακτο Ειδικό Τέλος Ακινήτων (Ε.Ε.Τ.Α.), που
εισπράττονται μέσω των λογαριασμών της Δ.Ε.Η..

8. Όριο αξίας συναλλαγών
Όλες οι συναλλαγές ανεξαρτήτως αξίας πρέπει να

περιλαμβάνονται στις καταστάσεις.

9. Πρόστιμα εκπρόθεσμης υποβολής
Σε περίπτωση εκπρόθεσμης υποβολής συγκεντρωτικών

καταστάσεων, ανεξάρτητα από την περίοδο την οποία
αφορούν, επιβάλλεται πρόστιμο 100 ευρώ (περιπτώσεις
α΄ των παρ. 1 και 2 του άρθρου 54 του Ν.4174/2013),
δεδομένου ότι πρόκειται για καταστάσεις πληροφοριακού
χαρακτήρα από τις οποίες δεν προκύπτει φορολογική
υποχρέωση καταβολής φόρου και εφόσον το πρόστιμο
αυτό είναι μικρότερο από το πρόστιμο που προβλέπουν οι
διατάξεις του άρθρου 4 του Ν.2523/1997.

Σε περίπτωση εκπρόθεσμης
υποβολής συγκεντρωτικών

καταστάσεων, ανεξάρτητα από την
περίοδο την οποία αφορούν,

επιβάλλεται πρόστιμο 100 ευρώ


